



▲散落一地的花！很詩意。

►樹齡60歲的水茄苳老樹。





▲特殊的長條型花穗。



▲位在高樓商店中的「基督教宜蘭禮拜堂」。

夏夜綻放魅力的水茄苳

如漫步在宜蘭交通繁忙的舊城東路上！您會發現在高樓與商店面旁！有一處鬧中取淨的密境！它是「基督教宜蘭禮拜堂」。廣場上有一棵約60年的老樹！直挺挺的與教友們作伴了數十年。

基督徒宜蘭禮拜堂創立於1949年，原名「宜蘭國語禮拜堂」，是第一屆立法委員董其政的家，董立委的兒子董立民、董修民和媳婦董非比還是初期的服事者。當時，宜蘭地區有十八軍營區和通訊兵學校，所以，許多榮民、軍眷、公教人員聚集在這個教會。也曾借宜蘭長老教會、宜蘭中學，租縣農會倉庫（今農會超市）聚會。後來，董家遷居，經歷徐教士、麥約翰牧師等傳道人，1954年始購置光復路舊堂，由於舊堂噪音問題嚴重，1969年購宜蘭火車站附近的舊城東路20號現址，1979年新堂落成更名為基督徒宜蘭禮拜堂迄今。

這座60年的教堂！裡頭有一棵縣府例管的老樹，是稀有的濕生植「穗花棋盤腳」俗稱水茄苳的樹木。宜蘭地勢底潮濕，適合此類植物生長。據禮拜堂人員表示！原本廣場上有一排這樣的樹，不知某一年因附地不夠使用，將樹移走只留下現今這棵。穗花棋盤腳是一種獨特的植物！花期在6-9月，夜晚開花！花穗長條型可達50公分以上，傍晚展花！清晨花朵就會掉落。花朵全開時！附有香氣毛茸茸花蕊，就像夜間的樹上煙火！給人無限的驚喜同時也讚嘆大自然的奧秘。

穗花棋盤腳雖容易生長，但工業發展與農田環境的改變！讓原本就僅分佈在台灣北部與南部只處地方！一度數量變的相當稀少。慶幸近年保育觀念提升，人們意識到這樣一個問題！相繼推廣、保育，才不至於更加惡化。而在市區能擁有這樣的一棵老樹就更顯得彌足珍貴！更要好好的珍惜。

編號	宜市021
樹種	穗花棋盤腳
年齡(年)	60
GPS	X：326488 Y：2739015
地點	宜蘭市舊城東路 宜蘭禮拜堂內

